

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaías, c. III. v. 4)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

## DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

### PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.	

### TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.  
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.  
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.  
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

### PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Melitón Martín, 13.  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

## PATRIOTISMO CARLISTA.

El dulcísimo amor de la patria no sólo campea en nuestra hermosa bandera, sino que vive en el fondo de nuestros corazones y se muestra pujante en cuantos casos se ofrecen de manifestarlo al mundo

Ha pasado ya el tiempo de las palabras retumbantes, de las frases de efecto; hoy se atiende á los hechos, que hablan siempre más alto que toda la charlatanería humana. Los liberales, cuando nos atacan, recurren al insulto, á la diatriba, á esas palabras que nada dicen de puro gastadas. Nosotros los carlistas seguiremos camino opuesto. Citaremos hechos y el que pueda, que los niegue, que aquí estamos para probarlos con documentos, que nadie pueda rechazar, á no estar loco.

Eminentes escritores nos anunciaron hace tiempo, sin ser profetas, las calamidades que sufrimos, porque vieron claramente encastrados en la funesta semilla los frutos malditos, que hoy recogemos. D. Carlos de Borbón preveía en Noviembre del 75 la actual guerra de Cuba y aconsejaba á su primo D. Alfonso los medios de evitarla. Si se le hubiera oído, hoy no lloraríamos esa desgraciada lucha contra la madre patria.

Los liberales sabían y saben que la escandalosa administración colonial fué causa de la anterior guerra y en vez de corregirla y mejorarla, como quería D. Carlos, han seguido en su fatal camino. ¿Á quién, pues, ha de extrañar que haya renacido la lucha, si no se ha procurado evitarla? Los remedios que indicaba nuestro Jefe eran eficaces: así lo han venido á reconocer los liberales, cuando ya la insurrección estaba en su apogeo.

Hace muchísimo tiempo que sabíamos los católicos de verdad, que la masonería conspiraba contra España en Cuba y Filipinas; los carlistas han clamado siempre contra éste peligro. Nos respondían los liberales que la masonería era una sociedad inofensiva y hasta benéfica, apesar de que el Sumo Pontífice y los Obispos la condenaron y señalaron como enemiga de Dios, de la Patria y de los Reyes, como evidentemente consta de sus estatutos, ceremonias y prácticas.

Pues bien, la realidad ha venido á darnos la razón. Los jefes insurrectos son masones;

la guerra se ha fraguado en las lógicas y hoy es alentada y sostenida por los centros masonicos de América, París y ¡oh vergüenza! hasta de Madrid. Masones son los que en Filipinas nos preparan días de luto. Y no es cosa nueva; hace medio siglo que lo sabemos todos; los carlistas para dar la voz de alarma, los liberales para echarlo á risa y hacer oídos de mercader. ¿En dónde está el patriotismo? ¿En ellos ó en nosotros?

Toda España sabe las penalidades que sufren nuestros soldados en la guerra. Los carlistas y sólo los carlistas las han delatado en Cortes para que se pusiera remedio; los liberales, aplaudieron á los carlistas, pero votaron en contra de lo que éstos proponían para alivio de nuestros pobres hermanos.

Las humillaciones vergonzosas, que nos han exigido los yankees, no han pasado sin la viril protesta de nuestros valientes diputados carlistas, que han hablado alto y claro de modo que los oyera la Nación entera. Los medrosos gobernantes liberales á todo han cedido y mientras salen expediciones filibusteras de los Estados Unidos, mientras en este país se pisotea nuestra bandera, se quema en efígie á D. Alfonso, se dan mueras á España, el Gobierno español tiembla á cada manifestación patriótica que aquí se realiza, castiga cualquiera palabra hostil á nuestros buenos amigos, se apresura á otorgar indemnizaciones, rodea de guardias la morada del embajador y éste señor es convidado y obsequiado por nuestro Ministro de Estado, sin que nadie convide al nuestro en los Estados Unidos. Y esto no son palabras, son hechos y hechos públicos y notorios.

Esclavos los gobiernos liberales de la Banca judía, de la que necesitan continuamente para sus inmensos y exorbitantes gastos, se han propuesto mimarla concediendo con escandalosa prodigalidad cuanto han pedido los Roschilts respecto á las minas de Almadén y á los auxilios de ferrocarriles, es decir, al porvenir de nuestros hijos entregado sin pudor á enemigas manos.

Tremenda é indomable creían algunos inocentes que sería la oposición de los fusionistas, se agitó toda España en meetings y protestas, pero bien pronto pudieron vencerse los españoles de que todo era juego de comparsas, que los dos partidos turnantes están en perfecto acuerdo y en fraternal

inteligencia para perder á España en nombre de España misma.

No así los carlistas; combatieron esos ruinosos proyectos desde el principio hasta el fin sin desmayos, vacilaciones, componendas ni pasteos. Lleno está el *Diario de sesiones* de los vigorosos discursos de Mella, Polo y Peirólón, de Llorens, de Zubizarreta, de todos los diputados de la valiente minoría tradicionalista, que se ha visto sola al procurar apartar tantos males de España. El patriotismo carlista así se prueba, con hechos; el liberal con palabras contradichas por sus obras.

Mientras los gobernantes liberales tomando por muerte lo que es indiferencia y hastío, se han atrevido á llamar al pueblo español un cadáver, como si el país hubiera de entusiasmarse con tan grandes estadísticas, con ministros tan previsores, los hijos de la España tradicional entonaban himnos á esta nación hidalga capaz aún de grandes energías, si sabe sacudir el letargo en que yace por obra del liberalismo.

Esos son los carlistas. Campeones incansables é incorruptibles de la buena causa, defensores intransigentes de los intereses del pueblo y enemigos acérrimos de la farsa y del chanchullo.

Durante las hoy ya cerradas Cortes, el Gobierno los ha tenido siempre enfrente en todos sus desastrosos proyectos. Los carlistas han luchado sin tregua en favor del pobre soldado, en favor del honor patrio y en pro de la Hacienda española y cuando oprimidos por el número, agobiados por la tiranía gubernamental y hastiados de tanta degradación bizantina, se resolvieron á abandonar aquél Teatro Nacional, sólo comparable á un senado del Bajo Imperio ó de la Roma de Caligula, lo hicieron con tanta virilidad, energía y altivez, que asombrados los liberales de una dignidad tal, de que ellos no son capaces, comenzaron á disparatar, creyendo ver coronadas de boninas las empinadas crestas del Pirene, del Moncayo y Maestrazgo.

Pues bien, pasmaos, hombres de sano juicio, los que aún gozais del cada día más raro sentido común, pasmaos. Hay todavía hombres tan insensatos que dudan del patriotismo carlista ¿qué digo? Hay quienes hasta tal punto se envilecen á sí mismos, que nos han llegado á llamar *filibusteros*, ¿Puede extraviarse más la razón humana?

A hombres así no se les contesta; los mismos hechos se levantan airados contra ellos, el sentido común protesta y el oprobio orla sus calenturientas sienes.

¡Por Dios, que sería singular donaire si no fuera vil y cobarde calumnia! ¡Los liberales, únicos causantes de nuestros males insultar así á los carlistas futuros salvadores de esta pobre y desdichada España! El liberalismo, la masonería y la Banca judía, son hermanos, según feliz expresión de Sardá y Salvany, el *funiculus triplex qui difficiliter rumpitur*, de que nos habla... la Escritura "la soga de tres cabos que difícilmente se rompe." El liberalismo nació en las lógicas, por ellas vive; casi todos los Jefes liberales han sido ó son masones; la masonería está á las ordenes de los judíos en todo el mundo. Los carlistas somos enemigos por religión y política de la masonería, del liberalismo y judaísmo, tres cosas distintas y una sola verdadera calamidad. Ningún carlista puede ser masón sin dejar de ser carlista. Saquen la consecuencia los que tengan ojos y oídos.

Pero hay más; D. Carlos ofreció su ejército para ayudar en la pasada guerra á su primo Alfonso; después se han ofrecido al Gobierno, que no los ha aceptado porque parece preferir la vida de las instituciones al bien de la patria. Muchos valientes oficiales y heróicos soldados de los que pelean por España en Cuba, son carlistas y por emigrados carlistas se ha sostenido el honor de la metrópoli en sus colonias. Hay quien ignora esto y sin embargo tiene la desfachatez de hablar sin antes darse un paseito por la historia contemporánea.

Tan grande es nuestro patriotismo, que D. Carlos ha declarado traidor á la causa al carlista, que turbara el orden público, mientras se combate en Cuba, á no ser que Él creyese oportuno y llegado el momento de no tolerar más infamias.

De modo que nadie tiene que darnos lecciones de patriotismo, pues desde el R... hasta el último carlista, todos amamos entrañablemente á esa querida patria y si algún día tomamos las armas, no será para perderla sino para salvarla, que muchas veces necesaria es una operación dolorosa para salvar la vida del enfermo.

Los liberales invocan siempre el nombre de patria, para hacer una de las suyas y luego quieren que calleemos, que no nos movamos, para que más á sus anchas pue-

dan seguir tiranizando á la patria y eso no es patriotismo, al menos el nuestro no es así.

Ahora bien, yo desafío y reto á todo hombre pensador, porque con charlatanes que no saben lo que dicen no quiero nada, á que con razones, no con insultos, con pruebas, no con frases de relumbrón, desmientan uno siquiera de los hechos que quedan consignados.

El que los niegue ó dude de ellos, á tiempo está, que nos deje por embusteros. Para el público escribimos y delante del pueblo queremos que se nos contradiga. Para hablar como hablamos, nos sobran razones, pruebas y documentos; que los destruya el que pueda.

Si nos convencen, nos confesaremos vencidos; pero entre tanto, quede en pié esta tesis:

Los carlistas son los españoles más amantes de la Patria.

Los liberales, si son consecuentes con sus ideas, son enemigos hasta de la noción de patria.

¡A defenderse, liberales!

## REFLEXIONES.

### ABSOLUTISTAS... ¿EH?...

Dicen que los carlistas al combatir el Régimen liberal lo hacemos por sistema y muy duramente, aplicándole los más descarados dicitos que nuestra imaginación nos suministra.

Pues bien; que así combatamos y según el más rudimentario sentido común, no prueba más que dos cosas. Lo rematadamente malo que el régimen resulta, y la bondad de nuestras doctrinas como así mismo nuestra lealtad é inquebrantable fe para defenderlas.

Contamos con incontable número de pruebas que aducir en corroboración de lo expresado, y ya las iremos exponiendo en sucesivos artículos que serán otras tantas fotografías de cuerpo entero, de las diversas mesnadas liberales que hoy por nuestra desgracia sufrimos.

Manera de combatir en nosotros; más ó menos duramente, pero con la verdad á guisa de estandarte que guía nuestros pasos y dirige nuestras obras.

Manera de combatir ellos; en la sombra de sus engaños, vistiendo la odiosa túnica de la hipocresía más detestable, con el ágio y el dolo por únicas armas y elementos de guerra.

¿Yá pruebas me pedís?... Pues... ¡allá van! Para hostilizarnos y combatirnos como digo, una de sus mayores armas son el decir á las gentes... ¡somos absolutistas!

La verdad es que en nuestra vida hemos oído mayor dislate, dislate que... ¡naturalmente! solo mueve á risa, y únicamente merecería el desprecio, á no haber aún muchos incautos que creen á los que no más que engañando viven.

Somos absolutistas, dicen, cuando realmente lo que somos es ni más ni menos que liberales que por la libertad suspiramos á diario.

Y si alguna duda quedase sobre el particular, bastaría fijarse tan solo en lo que hoy acontece para que se dispase acto seguido, comparando entre esto y lo que Don Carlos quiere para su España amadísima.

Vemos que se verifican elecciones cada vez que un partido sube al poder, pues con unas cortes adversas no puede legislar... ¡qué vergüenza! Así será lo que legislen: ¿verdad?

Pues bien, celébranse esas elecciones en las cuales está de más emitir el voto á favor de Fulano ni de Mengano, por que siempre sale diputado aquél á quien el Gobierno encasilló previamente, fabricándose así una Mayoría con la cual ya *se puede vivir*, pues compuesta está de dóciles *borregos* como si dijéramos, de hombres... ¿por qué no decirlo?... sin conciencia siquiera de sus actos, simples autómatas que se mueven por resorte, y á los que el Jefe de partido imperante les impone su voluntad absoluta... ¡pero *se llaman* liberales!

Y en cambio los Carlistas queremos y *tendremos* unas cortes representativas, compuestas de verdaderos Procuradores en Cortes que siendo elegidos libremente por el pueblo, por todas las clases sociales lo mismo el peón que el aristócrata, vayan al Parlamento á legislar con el Rey y de acuerdo con Él; vayan, en fin, á defender los intereses y satisfacer exponiéndolas, las verdaderas necesidades de la Región, Provincia ó Distrito que allí les envíe.

Queremos, pues, que se nos diga; ¿quiénes son los absolutistas. Ellos ó nosotros?

\* \*

Quiere D Carlos que al igual de las Provincias Vasco-Navarras, todas las demás tengan y gocen de sus fueros. Quiere la descentralización administrativa, pues desea que el pueblo casi se administre así mismo puesto que es el que lo paga. Quiere que el Municipio sea libre en su jurisdicción, que la Diputación sea reina en la suya...

Pues ellos, nada de eso. Con motivo de la centralización dichosa aquí se pregona libertad y es un escarnio lo que acontece, de llamar libertad al libertinaje más odioso y execrable... Teneis al alcalde respondiendo ante el gobernador que sujeto está en un todo al ministro, el cual responde de sus actos ante aquellas Cortes que ya le vimos fabricarse y para las que toda la tierra es suya; como no tienen lo que deben de tener... son así como *claque* que estos malos cómicos se traen... ¿Somos nosotros, ó son ellos los absolutistas?

\* \*

En verdad que necesaria es la poca aprensión de estos politicastros despreocupados, para decir que nosotros somos absolutistas siendo así que ellos son los que pregonando libertad, caen en la más odiosa tiranía, en el más aborrecible de los absolutismos.

Han tenido al pueblo engañado una porción de tiempo, imbuyéndole acerca de nosotros las más horripilantes ideas; el pueblo nos conocía por ellos únicamente, y... ¡es claro! el pueblo nos odiaba.

Pero hoy, vampiros de la nación española, vuestra misión ha terminado.

El pueblo á quien engañabais ha despertado cual otro Lázaro, el pueblo es eminentemente carlista pues ha visto claro, la venda repugnante con que cubrierais sus ojos ha caído á tierra, y ¡el pueblo es nuestro!

Nuestro, que le damos la libertad que tanto anhela y que vosotros le negáis, pues la libertad hoy no es más que para vosotros que hacéis mangas y capirote de nuestro erario, de nuestros bienes y nuestra tranquilidad.

¡Atrás, atrás los farsantes! La bandera de la libertad viene á ondear en nuestros torreones, de esa libertad para el hombre de bien y no para el pillo, que predicó el mismo Jesucristo en sus Evangelios...

No hay plazo que no se cumpla... pues bien; este se ha cumplido. Cesé el engaño y venga la verdad... decidle hoy á una gran parte de ese pueblo que hace algunos años

engañabais miserablemente, decidle hoy, repito, que huya de nosotros y os recibirá á pedradas; os silbará estrepitosamente y pedirá vuestra cabeza... estáis desacreditadísimos, no podeis tiranizar por más tiempo á la noble España que hartó os sufrió y que anhela un reinado paternal y justo cual el que en nuestros hermosos programas se concisa, y vuestra misión no es otra que *tomar el olivo*.

Este consejo no debéislo echar en saco roto, pues ¡francamente! la cosa está encima y las oleadas de sangre van á ocupar los cerebros... ¡huid, huid pronto! Convenceros que vuestra causa está perdida, que se os ha visto el juego, que estais sentenciados, y lo que es más; sentenciados por los mismos que han sido antes esclavos vuestros, que han sufrido pacíficamente vuestro odioso despotismo.

¡Absolutistas enmascarados, cayó á tierra vuestra careta! Habéislo presentado en todo vuestro horroroso aspecto, y el pueblo carlista, es decir; el pueblo español, extiende los brazos, os mira con rabia y únicamente os dice:

¡Largo de aquí; fuera de la Patria que asesinabais hipócritamente; corred, corred... ó pasaréislo bastante mal.

Y... ¡vamos á cuentas! ¿No tendrá razón el país obrando de esa manera? Vaya si la tiene ¡Como que hace mucho tiempo que debiera haberlo hecho así!

I. C.ª MUÑOZ DE MESA.

Granada.

### A LOS CARLISTAS SEGOVIANOS.

Ya se han abierto los certámenes para la fiesta de nuestros mártires el 10 de Marzo de 1897, según la institución de nuestro muy amado R... Los carlistas se aprestan en toda España á celebrarla con más entusiasmo que este año, si es posible, y desde luego se anuncian ya proyectos y obras, que no pudieron llevarse á cabo el 96 por la premura del tiempo. De todo os tendrá al corriente EL AMIGO DEL PUEBLO.

No basta esto, es necesario que Segovia demuestre su amor á la santa Causa y se prepare á figurar dignamente al lado de las otras provincias, pues que nunca cedió á nadie en religiosa y fué constantemente primera en lealtad.

Llenaría tres deberes si así lo hace. Primero, rogaría á Dios por las almas de los que sucumbieron y sucumben bajo la bandera roja y gualda, cosa santa y saludable según la Escritura. Segundo, demostraría una verdad y es el gran número de tradicionalistas de la provincia que creen y esperan con nosotros, dando de este modo un solemne mentís y un gran chasco á los señores liberales que creen tener á Segovia tan prendida en sus garras, que se duermen tranquilos sobre sus lauros, sin oír que la voz de alerta está dada y que para mal suyo la palabra de salud es escuchada y acogida con amor ó con respeto. Y en tercer lugar, causaría gran placer en el ánimo del R... ver la resurrección de una provincia que parecía muerta, llevando en sí tantos gérmenes de vida.

Carlistas segovianos, á trabajar cada uno en su esfera, para que la fiesta del 10 de Marzo resulte tan grande como la Causa que la inspira y el Señor que la establece.

Recoja cada cual los datos biográficos, que pueda de cuantos segovianos murieron defendiendo á su Dios, á su Patria y á su Rey, bien en campaña, bien de resultas de esta ó ya víctima de la cruel persecución liberal. Recuerde y evoque cada uno hechos, re-

construya escenas de gloria ó de luto. combine ideas, refuerce imágenes, ya tal vez dormidas, en una palabra, veamos si Dios mediante, el 10 de Marzo puede EL AMIGO DEL PUEBLO dedicar un número extraordinario sólo á Segovia.

Nada es capaz de levantar el espíritu de un pueblo como el recuerdo continuo de sus antiguas glorias y el ejemplo de sus héroes.

Estamos seguros de que corresponderéis á esta idea con entusiasmo y diligencia. Aunque os parezca prematura, dado el tiempo que falta, advertid que esta clase de trabajos requiere paciencia, ocasiones aprovechadas y verdadero amor á la Causa.

Hora es ya de que levantándose esta desdichada tierra del olvido y sombras en que yace sepultada, muestre que no ha dejado de ser la patria de héroes que se opongan tenaces á los que quieren arrancarnos nuestras queridas y venerandas tradiciones.

El año 96 ha bastado un poco de buena voluntad para que la fiesta de Marzo no pasara inadvertida en Segovia; el entusiasmo y lealtad de los tradicionalistas harán que la del 97 se señale como un acontecimiento y que nadie vaya delante de nosotros en el cumplimiento de las ordenes de nuestro Augusto Jefe.

### HUMILDE HOMENAJE Á MARÍA SMA. DE LA FUENCISLA.

«Tu gloria Jerusalém, tu lætitia Israel, tu honorificentia populi nostri.»

«Tu eres la gloria de Jerusalem, tú la alegría de Israel, tú la honra de nuestro pueblo.»

(Judith.) Cap. XV. v. 10.

Dedicaros un poema Excelsa Señora, empresa es, sencilla por cierto.

Tan solo se necesita pronunciar vuestro nombre dulcísimo. El es, poema acabadísimo, perfecto.

Mas en esta ocasión, quién osa pronunciarlo es el más vil de vuestros hijos; y si el Arca del Testamento ocasionaba á los hebreos tal temor y temblor, que no fijaban en ellas los ojos corporales, ¿cómo el misero pecador las levantaría á Vos, sinó le alentarais Vos misma?

Las bellas artes, esas hijas del cielo que coronan al hombre rey de la creación, se empequeñecen al ocuparse de vuestra Excelcitud, Inmaculada Fuencisla.

El inmortal Zorrilla, vuestro hijo rendido y tierno, apenas si moduló en sus versos inimitables, dirigidos á vuestra grandeza, melódicas armonías de las arpas de oro de los querubines.

El gran Murillo, únicamente el boceto, trabajó, de belleza tan sin igual; y parece como que se queda de la parte de acá del cielo, simbolizado en el azul de vuestro manto. No de otro modo queda sumergido en inmenso mar, el naufrago infeliz, si Vos no le salváis.

El buril y el cincel se emplean en pregonar tanta hermosura, llegando á cuanto la humana inteligencia puede abarcar; corto camino por cierto.

Hoy, Señora, que Segovia, vuestra devota Ciudad, celebra solemnemente vuestra fiesta; esta Ciudad de Frutos y sus hermanos, la Ciudad de los Día Sanz y Fernán García, de los Lagunas, Sotos, Colmenares y Mesa, la Ciudad cuna nobilísima de San Alfonso Rodríguez y de Doña Berenguela y venerando Sepulcro del Doctor estático y de Covarrurias, vuestra Ciudad, museo suntuoso de artísticas preciosidades, acudimos á Vos.

A Vos que estáis coronada Emperatriz

de todo lo creado por la Trinidad beatísima, Segovia agraciada á vuestras bondades, postrada ante el Trono imperecedero que ocupáis, os ofrece modesta guirnalda; más en esas aromáticas y bellas flores va unido el corazón de todos y cada uno de los Segovianos, seguros como estamos de no sufrir repulsa por la pequeñez del obsequio. También eran pobres los dones de los Pastores de Belén, y fueron admitidos con sumo agrado, recibiendo la gran recompensa de las divinas gracias.

Dignaos, pues bendecir Señora la Ciudad, volved esos ojos amorosos á la España infeliz y á ese ejército que allende los mares tremola el glorioso pendón rojo y gualda vencedor en cien combates de mar y tierra, y de los que podrá haber salido alguna vez todo rojo, nunca humillado.

Recibid también, Señora y Madre, como símbolo (no de virtud alguna) sino de penitencia, la morada violeta que os ofrece vuestro indigno hijo.

JOSÉ MARÍA GÓMEZ Y LÓPEZ.

Septiembre, de 1896.

## DOCUMENTOS CARLISTAS.

### Carta de D. Carlos á su primo Don Alfonso.

A MI PRIMO ALFONSO:

«La actitud del presidente de la república de los Estados Unidos puede estimarse como preludio de una guerra, si no reconoces la independencia de Cuba.

De que España haya llegado á tal ignominia, responde la Revolución, que representas; sin ella no hubiera nacido esa rebelión parricida.

Reinando yó, jamás alcanzara fuerzas; que el legítimo derecho del que manda es el único que puede reformar sin imposiciones, ceder sin mengua, refrenar sin ira, gobernar sin pasión.

Pero se trata de la integridad de la Patria, y todos sus hijos deben defenderla; que cuando la Patria pelagra desaparecen los partidos: sólo quedan españoles.

Si la guerra llega á estallar, te ofrezco una tregua por el tiempo que dure la lucha contra los Estados Unidos.

Pero entiéndase bien que la única causa de la tregua que te propongo es la guerra extranjera, y que mantengo incólumes mis derechos á la Corona, como la seguridad de ceñirla.

Más allá de los mares carezco de territorio, que dominen mis armas y no puedo mandar á Cuba mis leales voluntarios; pero defenderé estas provincias y el litoral cantábrico, armaré en corso á los indómitos hijos de estas costas, donde nacieron. *Elcano, Legazpi y Churruca*; perseguiré el comercio marítimo de nuestros enemigos, buscándolos quizás hasta en sus mismos puertos.

En el caso de guerra extranjera ¿aceptas la tregua que te ofrezco? Nombremos entonces representantes que la regularicen ¿La desechas? Será testigo el mundo de que la España católica ha cumplido hidalgamente con su deber.

¿Prefieres demandarla al enemigo que te amenaza? Humíllate en buen hora; quizás alcances respiro momentáneo; pero en breve te suscitará buscados conflictos, y se perderá Cuba para la Patria, quedándote la deshonra de haberte humillado y la vergüenza de haberte humillado inútilmente.

Tu primo,

CARLOS.

Durango, 9 de Noviembre de 1875.»

Así hablaba D. Carlos hace veinte años; si sus palabras han salido ciertas, lo saben todas las madres que hoy lloran á sus hijos ausentes al otro lado de los mares. ¿Puede la carta respirar más patriotismo? ¿Ha escrito algún liberal en tonos tan levantados, nobles y generosos? Lea el pueblo y compare.

## Semana política.

La reunión en el Círculo tradicionalista de Madrid, resultó el último domingo brillante y sumamente concurrida. Hablaron los Sres. Marqués de Cerralbo, Irigaray y Mella, terminando con patrióticas canciones entonadas por los jóvenes del Círculo.

Igualmente solemne y animada fué la del Círculo de Manresa en honor del Diputado electo.

\*\*\*

*El Heraldo de Madrid*, publica la entrevista de uno de sus redactores con D. Carlos de Borbón, y en ella puede aprender cualquiera que Nuestro R... no es el monstruo que los liberales pintan, sino el modelo acabado de puro españolismo, de caballerosidad y franqueza, en una palabra, que don Carlos es el Gran Español.

Recomendamos su lectura al desdichado articulista de *El Eco de Segovia*, para que se disipen en su imaginación esos fantasmos ridículos, que tanto miedo le causan.

\*\*\*

*Las Dominicales*, tan oportunas y discretas como siempre, largan á sus lectores una serie de disparates contra los carlistas. ¡Pobrecillas! Les huele á chamusquina. La mejor alabanza del carlismo es tener tales adversarios.

\*\*\*

Las cosas van de mal en peor. Ni España puede llegar á menos ni los jefes políticos liberales á más. El Sr. Cánovas, después de conseguir que le voten y pasen todos sus desdichados proyectos, empieza á creer posible la pérdida de las colonias y dice con cínica frescura que él se lava las manos.

Nó, D Antonio, hay manchas que no se lavan. Pilatos también se lavó, pero la sangre del Justo cayó sobre él. Y la sangre tiñe de rojo y las lágrimas de las madres empapan la bandera española. Después de la muerte está la historia y sobre la historia Dios, y Dios no está sordo nunca para los ayes de los oprimidos. Si se cree inocente de tanto mal, para qué lavarse; si se cree culpable, si piensa haber contribuido en algo ó en mucho á nuestra ruina, no se lave las manos, lávese la conciencia por que si no le espera otro lavatorio.

\*\*\*

Romero y Pidal van á Madrid. También ha ido Sagasta, el hombre que no ha querido moverse de Ávila mientras en Córtes se ventilaban asuntos de tanto interés para España; el hombre que tan mal hablaba de las actas de Madrid, que se oponía á los proyectos económicos y luego ha mandado á los suyos que lo voten, todo para dar gusto á su compadre Antonio; ese hombre, Consejero de los Ferrocarriles, está en Madrid ahora que el pastel está hecho.

Y para más escarnio del país dicen que vá á Madrid á censurar la votación de las actas, cuando ya está hecho ¡Si ya no guardan ni las formas éstos liberales! ¡Ya se rien y burlan del pueblo en su propia cara!

¿Y Doña Cristina? Sin novedad en su importante salud. Lo celebramos.

## CUBA Y FILIPINAS.

Regresan á la Península los generales Obregón y Bosch. Ha muerto el teniente don León Pedro Patricio, víctima del vómito, enfermedad, de que han sido atacados 1.555 individuos del ejército. En Nueva York fué arrestado Carlos Roloff por haber dirigido una expedición, pero fué puesto en libertad. El día 30 embarcará probablemente en Cádiz el batallón Peninsular de 1.000 plazas, que se organiza en Sevilla.

El domingo á la una de la tarde zarpó de Santander el vapor correo *Ciudad de Cádiz*, conduciendo 21 oficiales, 291 individuos de tropa y 75 bultos de material sanitario; hará escala en Gijón para embarcar el batallón de voluntarios de Asturias, último contingente de los 40.000 hombres.

Desde el 30 de Agosto á 21 de Septiembre los ha enviado España en 23 vapores, y van perfectamente organizados.

Llegó á la Habana sin novedad el vapor *Puerto Rico*. Dicese que ha muerto el capitán Julian Zárraga y que están muy mal heridos Bermúdez y Bienvenido Sánchez.

Ha habido un reñidísimo combate entre 12 hombres del escuadrón de la Reina, 75 voluntarios de Calabazar y algunos del batallón de Ligeros de la Habana, y las partidas de Castillo y Juan Delgado, fuertes de 500 hombres, que esperaban á los nuestros en el rancho *Boyero* á unos kilómetros de Calabazar y se arrojaron sobre los leales. Después de unos momentos terribles, los nuestros cargaron al arma blanca, luchando cuerpo á cuerpo y consiguiendo rechazar al enemigo. Nuestras bajas fueron 31 muertos y algunos heridos, cinco de gravedad. El enemigo tuvo 100 bajas, no pudiendo llevarse 11 muertos, á quienes ya tenían la soga al cuello para arrastrarlos.

Siguen los encuentros y emboscadas como la de Calimete sin grandes resultados. Nuestros valerosos soldados salen siempre victoriosos, pero sin que haya que registrar acciones de importancia, y sin avanzar de un modo claro el curso de la guerra.

Llegaron los vapores *Gallart, San Francisco y Guadalupe*.

## FILIPINAS.

Está en viaje el vapor *Isla de Luzón* en que embarcaron para Filipinas el segundo y tercer batallón expedicionarios.

Los sublevados dominan todos los pueblos de la provincia de Cavite. Las haciendas y conventos han sido saqueados, salvándose unos seis frailes, ignorándose el paradero de otros y habiendo sido asesinados otros seis Recoletos.

Cavite fué atacada con grandes pérdidas por ambas partes y los sublevados cometen infames violencias y horribles mutilaciones, no habiendo logrado su intento de dar muerte á todos los habitantes blancos.

Según despacho oficial fechado el 21 en Manila han perecido 13 frailes y los rebeldes usan escopetas, revólvers, Remington, rifles y toda clase de armas blancas. El día 22 dice que han sido rechazados por la parte de la Laguna al intentar pasar á otras provincias.

Existen 35 vacantes de sargentos en el ejército de Filipinas, que podrán solicitar los que de dicha clase deseen ocuparlas por conducto de la 3.ª sección del Ministerio de la Guerra, hasta el 30 del actual.

\*\*\*

Los mozos que ingresaren el importe de

su redención con anterioridad á la fecha en que se señale el número de los que han de servir en Cuba, quedan libres, cualquiera que sea su número en el sorteo, ingresando 1.500 pesetas. Dicho contingente se señalará cuando queden completos los datos de todas las zonas, ó sea en la próxima semana.

Después de señalado, el recluta á quien toque servir en Ultramar, tendrá que ingresar 2.000 para redimirse á metálico.

## PROTESTA.

Nuestro querido colega *La Región*, protesta enérgicamente contra los ¡vivas! á Italia, pronunciados por algunos individuos de los que llevaron á Génova la representación de la prensa española, en el acto especialísimo de la botadura del *Cristóbal Colón* al salir de la estación de Roma.

Nos adherimos con todas nuestras fuerzas á esta sensata y justificada protesta.

Como católicos protestamos contra esos vivos dados á un gobierno usurpador, excomulgado y perseguidor de la Iglesia.

Como españoles condenamos esos gritos de amistad, á un miembro de la Triple alianza, que pretende someternos á sus caprichos.

Como hijos de esta hidalga tierra, despreciamos á esa entidad política que huye delante de Menelik, abandona sin desquite el campo de sus derrotas y sin venganza á tres mil hijos suyos muertos y diez mil prisioneros. ¡Valiente Italia!

Tiene razón el colega; España no puede decir, ¡viva Italia!; lo que dijo en ocasión solemne y de todas veras fué ¡Viva el Papa Rey!

## TIROTEO.

Hace ya días que *El Nacional* llamó á los republicanos y carlistas el ratón y el gato, no dice quienes son el gato, pero supongamos que lo somos nosotros. ¿Cree *El Nacional* que no hacen falta gatos para limpiar á España de tanto rata como la infesta?

\*\*\*

El viénes 18 estuvo en ésta la Infanta Doña Isabel, y después de visitar algunos conventos fué al Alcázar, donde la obsequiaron con *pastas, dulces* y vinos.

En ese día la Iglesia Católica preceptúa á todos los fieles el ayuno.

\*\*\*

Nuestro querido colega *El Eco de Segovia*, después de frases laudatorias que no creemos merecer, aunque las agradecemos, nos pregunta desafiándonos, si entre los lemas adoptados por el Sr. Sagasta encontramos alguno que le sea común con los carlistas. Y nosotros le respondemos: ninguno.

Pero colega, no incurras en tamañas contradicciones, porque en tu número segundo decías que nuestro lema era exactamente el mismo que el tuyo y si el tuyo es el nuestro y el nuestro jamás fué, es ni será el de Sagasta, resultaría que el tuyo tampoco es de Sagasta. Nosotros á honra tenemos no pensar como tu jefe; pero tú que eres sagastino ¿cómo desatas el lío? ¿O se te ha pegado la mala condición de tu amo de variar de opinión como de camisa?

No hables muy alto de que Sagasta no haya nunca tenido por lema el nuestro, por que aunque es verdad, demuestras no saber quien es Sagasta, pero ya te lo diremos más despacio y te daremos datos para una hermosa biografía.

Te extraña que á la cabeza ostentemos textos bíblicos juntos con palabras de don

Carlos, y ¿eso te extraña á tí que eres capaz de amalgamar-lo liberal con lo católico apesar de los Vicarios de Jesucristo? Pues á nuestros legítimos Pastores no les ha extrañado y esto nos basta.

Mire V. que son escrupulosos estos libralitos católicos de añeja cepa! Sagasta es católico (¡já! ¡já!) y masón; el colega liberal y católico de buena fe; los suyos hacen combinaciones monstruosas y se escandaliza porque ponemos palabras de D. Carlos al lado de las bíblicas, ¡Vaya un padre definidor que nos ha salido!

Hemos contestado al reto y ahora nosotros le rogamos nos diga, si sabe que opinaba y qué proyectaba Sagasta en el 1867 en el mes de Noviembre en unión de Prim. Esperamos de su cortesía la respuesta.

Articulista de *El Eco de Segovia*, tú, el autor de aquéllo que titulas fiibusteros peninsulares, ¿no sabes que te ha pasado lo que á Balaan el de la burra? Quisiste ser erudito y te resultó cualquiera cosa. Quisiste escribir *alea jacta est*, que significa, la suerte está echada y te salió *oleos juxta est*? Pues en tu vida hiciste cosa mejor. Haciendo á *oleum* masculino, tu disparate significa: está junto á, cerca de los óleos. Y efectivamente, el liberalismo está junto á los óleos, á la Unión, moribundo. Tú lo has dicho.

## CRONICA.

En esta semana hemos recibido la visita de nuestros estimados colegas *La Semana Católica*, de Madrid, *La Libertad Regional*, de Alicante, *El Boletín del Obrero*, de Madrid, *El Amigo del Obrero*, de Barcelona y *La Región*, de Tudela. A todos damos la bienvenida y con todos establecemos gustosos el cambio.

*El Pueblo Español*, de Castellón, nos dedica un afectuosísimo suelto, llamando á *El Amigo del Pueblo*, su hermano gemelo. De hermano será siempre nuestro cariño para él, alentándonos mutuamente á triunfar ó morir en la empresa que venimos á realizar. *El Amigo del Pueblo*, lo es especialísimo de *El Pueblo Español*.

En Aldeanueva del Monte, se han quemado cinco tinadas en despoblado, en los propios de Barahona.

El vecino de la Nava de la Asunción, Victoriano Rodao, que fué cogido el día 21 en la corrida de novillos, sigue en estado grave.

Ha quedado destruida por un incendio, la Fabrica de Arévalo, *La Resinera Segoviana*, sin que haya que lamentar desgracias personales.

El día 21 fué hallado cadáver en el término de Madrona, el vecino de Segovia y nuestro buen amigo Juan Antonio Aragonés, portero y cobrador del Banco Agrícola, que siguiendo su costumbre, fué á caza el sábado por la noche.

Parece que, trabada la escopeta en unas matas, al ir á cogerla se le disparó el tiro, que le atravesó el pecho. Hombre querido de todo el mundo por su honradéz y bondad de carácter, ha sido su desgracia muy sentida.

Reciba su familia nuestro pésame y rogamos á nuestros lectores pidan á Dios por su alma. R. I. P.

A las cinco de la tarde del lunes, se produjo en Cuéllar un alboroto de carreras y voces, motivado por los rematantes de con sumo que al no querer abrir la puerta los que se hallaban dentro de una casa cuyo corral

celaban aquéllos por sospechar matute en él, empezaron á hachazos. Entonces salieron los de dentro y fueron agarrados por los de fuera, resultando con dos heridas uno; todo acompañado de blasfemias. ¡Dichosos consumos!

Ha sido nombrado, mediante oposición, Maestro de Ceremonias de esta S. I. C. don Claudio Deza Marazuela, querido amigo nuestro.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

El martes, fué atropellado por un carro, el vecino de Espirido, Tiburcio Pérez, resultando levemente herido.

Ha fallecido en esta ciudad la Sra. doña Juana López Alonso, madre política y tía respectivamente de nuestros buenos amigos D. Nemesio García Olmos y D. Miguel Nieto.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Una res, que era conducida al Matadero, se escapó el jueves por la mañana, dando grandes sustos en el barrio de Santa Eulalia, hasta que enmaromada, fué llevada á su destino.

**Dos obras notables.**—Diccionario de Ciencias Eclesiásticas por los Sres Dr. don Niceto Alonso Perujo, Doctoral de Valencia y Dr. D Juan Pérez Angulo. Auditor del Supremo Tribunal de la Rota. Precios 110 pesetas rústica y 130 encuadernado.

Novísimo Año Cristiano del P. Juan Croisset Precio 60 y 75 pesetas

Pidiéndolas juntas se hace gran rebaja. El que las desee adquirir, dirijase á esta Administración.

En el número próximo nos ocuparemos con más detención de estas magníficas obras

**Mercados** = Sepúlveda.—Hay animación con tendencia al alza. Trigo, á 41 y 42; cebada, 29 y 30; centeno, 31 $\frac{1}{2}$ ; algarrobas, 40; garbanzos, de 100 á 170. Escasean el agua y los pastos.

Cuéllar: Día 24.—Trigo bueno, 42; centeno, 30; cebada, 29; avena, 19; algarrobas 39; yeros, 40; muelas, 36; carne vaca, 40 la arroba y carnero, 40.

## CULTOS DE LA SEMANA.

**Sábado 26.**—Continúa la novena á Nuestra Sra. de la Fuencisla á las seis y media de la tarde en la Catedral; predicará D. Epifanio Marinas, Canónigo de la misma, y se cantará solemne Salve.

**Domingo 27.**—En este día, como último de Novena, á las siete y media de la mañana tendrá lugar la Comunión general en el altar mayor de la Santa Iglesia Catedral. A las diez celebrará de pontifical el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis, y concluida la Misa y leída la Bula pontificia, dará la bendición papal. Acto seguido se expondrá S. D. M., quedando manifiesto hasta después de la función de la tarde, en la que predicará el Sr. Canónigo Penitenciario D. Segundo Badillo, terminándose con la Reserva y Salve.

El día 28 se hará á las ocho de la mañana en la Iglesia de San Miguel el Oficio por los Hermanos difuntos. S. E. Ilma. concede 40 días de indulgencia á todos los fieles que asistan á cada uno de los actos religiosos del novenario

En el convento de Corpus Christi, la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento, celebrará sus ejercicios de desagravios hoy 26, y el lunes 28 y miércoles 30, de seis á siete de la tarde.

La Archicofradía de los Sagrados Corazones de Jesús y María, establecida en la Iglesia de Santa Eulalia, no celebra sus ejercicios de cuarto domingo de mes, en el presente, por coincidir con el último día de novena y función principal á nuestra excelsa patrona la Virgen de la Fuencisla.

En San Gabriel á las cinco, cultos al I. C. de María y plática.

**Martes 29.**—En la Iglesia de San Miguel se celebra la fiesta del Santo Titular, con Misa Sacramental á las diez y media, siendo

orador el Párroco D. Manuel Pascual Ibáñez. Continuará S. D. M. expuesto hasta por la tarde, en que se hará la Reserva.

Desde el jueves 1.º de Octubre, mes llamado por antonomasia del Rosario, se rezará éste solemnemente en presencia de Jesús Sacramentado, meditando los misterios, en el Convento de Religiosas Dominicas, á las cinco y media de la tarde.

## CHARADAS.

En una dos con primera llevo mi todo y á Adela.

Con prima-dos un todo á una tres con dos la dió prima terciá, aunque es tan bobo, que en la prima-tres la echó.

H. O.

## Soluciones.

A las charadas del número primero, CATÓLICO.—SAPO.

A la del número anterior, CLAVARANA.

## Correspondencia administrativa.

### Subscripciones cobradas.

(CONTINUACIÓN)

Brieva, D. F. A. G. 12 Septiembre 1897  
Muñoveros, D. M. S. G.—Idem.  
Veganzones D. J. G. M.—Id.  
Muñoveros, D. C. S.—Id.  
Veganzones, D. C. A. Id.  
Segovia, D. B. de F.—Id.  
Campo de Cuellar D. V. M. A. Id.  
Segovia, D. F. D.—Id.  
Escalona D. N. C. Id.  
Carrascal del Río, D. M. G. de P. Id.  
Arahuetes D. I. G. Y.—Id.  
Cantalejo, D. T. G. S.—Id.  
Santiuste de Pedraza, D. A. B. S.—Id.  
Sanchoñuño, D. F. G. Ll.—Id.  
Dehesa de Cuellar, D. C. H.—Id.  
Segovia, D. J. C. M.—Id.  
Valverde, D. F. Ll. H.—Id.  
Madrid, D. M. E. Z. y G.—Id.  
Id. D. F. de O.—Id.  
Nava de la Asunción, D. C. G. R.—Id.  
Torre Valde San Pedro, D. M. C. S.—Id.  
Chatun, D. I. P.—Id.  
Adrades, B. O. C.—Id.  
Segovia, D. B. C. M.—Id.  
Id. RR. PP. C.—Id.  
Zamarramala, D. C. S.—Id.  
Arahuetes, D. P. P. S.—Id.  
Segovia, D. M. C.—Id.  
Alcazarén, D. C. G.—Id.  
Pedrajas de San Estéban, D. F. B.—Id.  
Mojados, D. H. M.—Id.  
Cuellar, D. S. V.—Id.  
Navalilla, D. E. T. A.—Id.  
Fuentesrebollo, D. B. R.—Id.  
Zarzuela del Monte, D. D. P.—Id.  
Juarros de Voltoya, D. A. G.—Id.  
Segovia, D. J. M.—Id.  
Trescasas, D. S. S. G.  
Lovingos, D. J. M. S.—Id.  
San Miguel de Bernuy, D. M. A. V.—Id.  
Olombrada, D. S. G.—Id.  
Id. El mismo.—Id.  
Id. El mismo.—Id.  
Id. El mismo.—Id.  
Fuentes de Cuellar, D. W. M.  
San Miguel de Bernuy, D. P. A.—Id.  
Rábano, D. I. A. C.—Id.  
Aldea del Rey, D. L. B.—Id.  
Cantalejo, D. V. A.—Id.  
Abades, D. V. L.—Id.

(CONTINUARÁ)

**ERRATA:** En el número anterior se cometió la de consignar 12 Diciembre 97 en vez de 12 Diciembre 96, como vencimiento de las siete últimas subscripciones que figuraban en la lista de las cobradas; queda, pues, corregido dicho error, que nuestros subscriptores en su buen criterio habrán ya subsanado.

Segovia—Imp. de S. Rueda.

## Sección de anuncios

NUEVA SOMBRERERÍA  
DE  
**CLAUDIO MO**  
II, - *Juan Bravo*  
SEGOVIA.

En esta casa hallará todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándose con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, terebianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!

11—**JUAN BRAVO**—11.

Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

Las Religiosas Concepcionistas establecidas en esta Ciudad, San Martín, 5. reciben en su Casa Colegio á las Señoritas y jóvenes, que siguen en la Normal la carrera del Magisterio.

Para más detalles dirigirse á la Super del Colegio, San Martín, 5.

## AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

**VICTOR LÓPEZ SANZ**

12,—LEONES,—12

SEGOVIA.

## GRAN RELOJERÍA

DE

**DÁMASO BARRO**

SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR

(al lado del Estanque)

Es la más surtida y económica tanto en ventas como en computuras.

GARANTÍA—VERDAD

## TAPICERÍA

SE DECORAN HABITACIONES

ESPECIALIDAD

EN COLGADURAS DE IGLESIA

**MAXIMINO SERRANO,**

36, SILVA 36,

**MADRID.**

## EL PROGRESO.

Academia de Segunda Enseñanza.

SAN JUAN, 5.

El 1.º de Octubre darán principio las clases de todas las asignaturas de Segunda Enseñanza.

Clase especial de Francés.

Se facilitan reglamentos.

SAN JUAN, 5.